
Wojciech Janota

Z k sięgozb ioru  W ojciecha K orfantego

Wiosną roku 1998, w  trakcie przygotowywania księgozbioru 
Czytelni Historyczno-Politologicznej do przeprowadzki do nowe­
go gmachu Biblioteki Śląskiej, uwagę jednej z pracow nic zwrócił 
podpis własnościowy: „Korfanty” na jednym z tomów. Było to kla­
syczne dzieło Eduarda Bernsteina „Zur Geschichte und  Theorie des 
Socialismus”, w ydane w  roku 1901. Dzięki bibliotekarskim  zapi­
som akcesyjnym na egzem plarzu, udało się po poszukiw aniach 
w archiwum  Biblioteki odnaleźć dwie listy książek, które oferowa­
ła w  listopadzie 1973 roku pani Julia Golusowa. Dyrekcja Bibliote­
ki Śląskiej podjęła w tedy szczęśliwą decyzję, by wszystkie wymie­
nione pozycje zakupić do zbiorów.

Pani Julia Golusowa należała do najbliższej rodziny wielkiego 
przywódcy śląskiego. Była siostrą Elżbiety, z dom u Sprot, małżonki 
Korfantego. Jej mąż -  Teofil (1888-1965) -  z wykształcenia lekarz, 
był działaczem narodowym. W okresie plebiscytu był przew odni­
czącym Polskiego Kom itetu Plebiscytowego na pow iat kozielski. 
W trzecim pow staniu pełnił obowiązki lekarza pułku pszczyńskie­
go. W okresie międzywojennym mieszkał i pracow ał w  Pszczynie, 
po przejściach w ojennych -  w  Katowicach. Państwu Golusom za­
wdzięczamy wieloletnią pieczołow itą opiekę nad książkami, któ­
rych dotykały dłonie Największego Górnoślązaka.

W roku 1999 niemal wszystkie książki należące kiedyś do Woj­
ciecha Korfantego zostały zgrom adzone na honorow ym  miejscu 
w  nowej Czytelni Śląskiej. Mógł je tam  obejrzeć przybyły na Śląsk 
ze Stanów Zjednoczonych w nuk Korfantego -  Feliks. Przyjechał 
do Polski, by odebrać wyróżnienie specjalne i w ielce wymowne. 
Otóż w  plebiscycie czytelników  katowickiego dodatku „Gazety 
Wyborczej” na Ślązaka Stulecia jego dziadek zajął bezapelacyjnie 
pierwsze miejsce. W  60 łat po śmierci człowiek tak dla Śląska za­
służony doczekał się należnego uznania. W  tym że roku  1999, 
w dniu 19 czerwca, na placu Sejmu Śląskiego w  Katowicach odsło­
nięty został pom nik W ojciecha Korfantego.
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Zachowane w  zbiorach Biblioteki Śląskiej egzemplarze to praw ­
dopodobnie drobna część księgozbioru Wojciecha Korfantego. Nie­
żyjąca już pani Zofia Zagórowska, siostra synowej Korfantego, w spo­
minała wielki gabinet w  wilii przy ulicy Powstańców, w  którym  
przy wszystkich ścianach stały szały i regały w ypełnione książka­
mi. Wyposażenie domu zostało wywiezione w  pierw szych tygo­
dniach okupacji. W tedy praw dopodobnie zrabow ano bądź znisz­
czono księgozbiór. Zachowały się przypuszczalnie tylko te  egzem­
plarze, które wcześniej zabrali członkowie rodziny. Po wojnie książ­
ki te znajdowały się w  dom u przy ulicy Szafranka, gdzie mieszkali 
państwo Golusowie i Elżbieta Korfantowa, która powróciła na Śląsk 
z wojennej emigracji.

Mówi się, że książki charakteryzują ich właściciela -  mówią 
o jego zainteresowaniach, kulturze osobistej, zajęciach. Zbiór, o któ­
rym mówimy, wyjątkowo trafnie potw ierdza te  supozycje. Nawet 
pobieżna analiza tych ksiąg upoważnia do sugestii, że Wojciech 
Korfanty był człowiekiem o szerokich zainteresowaniach hum ani­
stycznych. Swą drogę życiową zaczynał od rozczytywania się w  kla­
sykach literatury polskiej. Interesował się szczególnie historią Pol­
ski, jakby w  przeczuciu, że Polska się odrodzi, a Górny Śląsk po 
wiekach oderw ania pow róci do utraconej Macierzy. W  jego wcze­
snej publicystyce napotkać można cytaty z naszych wielkich ro­
mantyków. W okresie działalności parlam entarnej zasłynął jako 
znakomity mówca i polemista, solidnie przygotowany do każdego 
wystąpienia, posługujący się argum entam i historycznym i i ekono­
micznymi. Był człowiekiem śledzącym nowości wydawnicze. Wie­
my skądinąd, że katow iccy księgarze sprow adzali m u książki 
z zagranicy. W okresie międzywojennym lektury te wzmacniały siłę 
argum entów  jego tekstów  publicystycznych, publikow anych na 
łamach „Polonii”. Walcząc z niedemokratycznymi metodami rządów 
sanacji porównywał je do systemów totalitarnych, jakie rozpano­
szyły się w  Europie lat trzydziestych. Obserwując przem iany eko­
nomiczne i ruchy społeczne w  krajach kontynentu, kreślił założe­
nia sprawiedliwego ustroju, wspartego na zasadach chrześcijańskiej 
nauki społecznej. Nie dane mu było go tworzyć...
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229, [1] s., [3] к. tabi.

T. З : Uprzednia myśl czyli Słowa do poszukiwań wstępne ; Uwagi nad dziejami 
Polski i ludu jej ; Historyczna parallela Hiszpanii z Polską w XVI, XVII, XVIII wieku. - 
1855.-VIII, 519, [l]s .

T. 5: Dzieje Litwy i Rusi aż do unji z Polską wLublinie 1569 r. zawartej ; [...] ; Napis 
umieszczony na kamienic)' w Bmxeli, w której Lelewel przez długie lata mieszkał. - 
1863. VIII, 492, [ 1 ] s., [ 18] k. tabi. : U.
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Т. б : Panowanie króla polskiego Stanisława Augusta Poniatowskiego ; Przypiski - 
[8], 310, [3] s.

T. 13: [Historya polska do końca panowania Stefana Batorego] : [dzieło pośmiert­
ne] /  [przypiskaml pomnożone i wydane przez E. Rybaczewskiego]. -  1863. -  XVI, 
680 s.

T. 16 ; Dzieje bibliotek i historya geografii i odkryć z dodaniem wielu notât i przy­
pisów E. -  1868. -  X, [2], 553 s.
П 5694II, 291710 Я  (T. 5 -  6)

54. LELEWEL, Joachim
Polska wieków średnich czyli Joachim a Lelewela W  dziejach naro­
dowych polskich postrzeżenia. -  Poznań : Nakładem J.K. Żupań- 
skiego, 1851 >. -  22 cm

T. 1 : Pisarze dziejów w  Polszczę przed Długoszem ; Uwagi nad Mateuszem i księ­
gą jego pierwotne dzieje obejmujące ; Część bałwochwalcza Słowian i Polski ; Mogiła 
Ruszczą Płaszczyzna ; Winulska słowiańszczyzna z geografa bawarskiego. -  1855. - 
VIII, 540 s. [4] k. tabi. : U.
181048II

55. LESAGE, Alain Rene
Histoire de Gil Blas de Santillane /  par le Alain René Lesage. T. 2. - 
Paris : Garnier Frères, Libraires-Éditeurs, [ок. 1930]. -  [4], 454 s., 
[3] s. tabi. ; 24 cm. -  (Bibliothèque Amusante)
373011II

56. LIBELT, Karol
Filozofia i krytyka /  przez Karola Libelta. -  Wyd. 2. -  T. 2, System 
umnictwa czyli filozofii umysłowej. Cz. 1. -  Poznań : J.K. Żupański, 
1874. -  XXI, [3], 314 s. ; 24 cm 
57106II

57. LIPKOWSKI, Józef
Prawidłowa organizacja szkolnictwa w  Polsce : nowoczesne meto­
dy pedagogiczne : obecny stan szkolnictwa w  różnych krajach : 
całkowity schemat szkolny : term inatorstw o : kursy zawodowe / 
Józef Lipkowski. -  Paryż ; Warszawa : Autor, G ebethner i Wolff, 
1919. -  196 s., [13] к. tabi. : il. ; 24 cm 
46514711

58. MAUROIS, André
La vie de Disraeli /  André Maurois. -  Paris : Librairie Gallimard,
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1927. -  340, [1] s. ; 19 cm. -  (Vies des Hommes Illustres ; 8) 
3661431

59- MILEWSKI, Józef
Zagadnienie narodowej polityki /Jó z e f  Milewski. -  Wyd. 2 uzup. -  
Warszawa : G ebethner i Wolff ; Lwów : Gubrynowicz i Syn, 1913 -  
XVI, 385 s. ; 23 cm 
379125II

60. MOGILNICKI, Aleksander
Sądy administracyjne : (przedruk  z „Gazety Sądowej”)  /  Aleksander 
Mogilnicki. -  Warszawa : Księgarnia E. Wende i Spółka, 1990. -  [4], 
193, [2] s. ; 19 cm 
3627421

61. MONTROSIER, Eugène
Les Artistes M odernes /  Eugène Montrosier. -  Paris : Librairie Arti­
stique H. Launette, Éditeur, 1881. -  29 cm

T. 1. Les peintres de genre. - XII, 164 s., [39] к. tabi. : il.
T.2. Les peintres militaires et les peintres de nu. -  [4] 159, [5] s., [21 ] k. tabi. : il. 
Tom 2 zdefekt. brak s. 83/84,87/88,91/94,99/100,115/116,127/128, oraz 14 tabi. 
T. 3. Les peintres d’histoire, paysagistes, portraitistes et sculpteurs. -  [4], 164 s ., , 

[40] к. tabi. : il.
396660 III

62. MORACZEWSKI, Jędrzej
Dzieje Rzeczypospolitej Polskiej /  przez Jędrzeja Moraczewskiego,
- (Wyd. 2 /  popr. przez autora). -  Poznań : nakl. i drukiem  N. Ka­
mieńskiego i Spółki, 1 8 6 2 .-2 3  cm

Т .1 .-1863 .-[2 ], IV, 350 s.
T. 2. -  1862. -  [2], 349. s.
T. 5. - 1849. -  [2], 295 s.
T. 7. -  1865. -  [2]. 395, [2] s.
T. 8. - 1866. -  379 s.

377411II, 115312II  (y. 2, 7)

63 . MUNTZ, Eugène
Raphael sa vie son oeuvre et son tem ps /  Eugène Muntz. -  Paris :
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Librairie Hachette et Cie, 1881. -  658 s., [ЗО] к. tabi. : il. ; 28 cm 
396664 III

64. MUSSET, Alfred de
Poésies nouvelles/  Alfred de Musset 1833-1852. -  Berlin : Interna­
tionale Bibliothek, [1921]. -  [4],227, [1] s.; 19cm. -  (Bibliothèque 
Française ; 13)
3717351

65. NAUDEAU, Ludovic
L’Italie fasciste ou l’autre danger /  Ludovic Naudeau. -  Paris : Er­
nest Flammarion, 1927. -  283, [1] s. ; 19 cm 
3786301

66. NAUMANN, Friedrich
M itteleuropa /  von Friedrich Naumann. -  Berlin : Druck und  Ver­
lag von Georg Reimer, 1915. -  VIII, 299 s. ; 24 cm 
379121II

67. PASCAL, Blaise
Pensées : Précédées de sa vie par Périer, sa soeur, suivies d’un 
choix ; Des pensées de Nicole, et de son traité de la paix avec les 
hommes /  Biaise Pascal. -  Paris : Librairie de Firmin D idot Frères, 
Fils, 1858. -  XXXVt, 504 s., [1] к. tabi. : il. ; 18 cm 
3040891

68. PASCAL, Biaise
Les provinciales ou Lettres écrites par Louis de M ontalte sur le 
sujet de la morale etde la politique de ces pères /  Biaise Pascal ; 
édition accom pagnée de notes par Charles Louandre. -  Paris : 
G. Charpentier, [po 1847]. -  [4], 444 s. ; 16 cm 
812731

6 9 . PLATE, Auguste
Die Geschäftsordnung des preussischen Abgeordnetenhauses ihre 
Geschichte und ihre Anwendung : un ter Berücksichtigung der 
Geschäftsordnung und der Gew ohnheiten des D eutschen Reich­
stages/ A. Plate. -  Berlin : Max Pasch. 1903. -  XI, [ 1 ], 337 s. ; 23 cm 
364161II  '
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70. POINCARE, Raym ond
Au service de la France : neuf années de souvenirs /  par Raymond 
Poincare. 1, Le lendem ain d’Agadir : 1912. -  Paris : Librairie Pion, 
1926. -  [5], 391 s . ,[ l ]  s. tabi. : il. ; 23 cm
377373II

71. POLLY, Adrian
Zu Russlands Revolution und  N eugeburt : Selbsterlebtes und  Ge­
schichtliches/Adrian Polly. -  Lepizig : Teutonia-Verlag, 1906. -  202, 
[21] s. ; 25 cm 
379113II

72. POLOGNE
La Pologne historique, littéraire, m onum entale et pittorresque, ou 
Précis historique, m onum ents, médailles, costumes, armes, por­
traits, esquisses biographiques, éphém érides, sites pittoresques, 
chateaux, édifices, églises, monastères, cultes religieux, curiosités 
naturelles, peintures de moeurs, coutumes, cérém onies civiles, mi­
litaires etreligieuses, danses, contes, légendes, traditions popula­
ires, impressions de voyages, géographie, statistique, commerce, 
littérature, poesie, beaux-arts, théâtre, m usique /  rédigée par une 
Société de Littérateurs Polonais. T. 1. -  Paris : Au Bureau Central, 
1836-1837. -  [2], 480, [2] s., [4] s. tabi., [57] к. tabi. : il. ; 28 cm 
324670II

73. PRANGE, Otto
Deutschlands Volkswirschaft nach dem Kriege : Forderungen zur 
Sicherung deutscher Volkswirtschaft gegen W est und Ost /  Otto 
Prange. -  Berlin : Puttkam m er und  Mühlbrecht, 1915. -  VII, 170 s. ; 
22 cm 
361592II

74. RACINE, Jean
Théâtre com plete/J . Racine ; précédé d’une notice par M. Auger. -  
Paris : Librairie de Firmin-Didot, [po 1900]. -  [6], 665, [2] s. ; 18 
cm
3717131

75. REVENTLOW, Ernst
Kaiser Wilhelm II. und  die Bysantiner /  von E. Reventlow. -  11 Aufla-
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ge. -  München : J. F. Lehmanns Verlag, 1906. -  [8 ], 200, [8 ] s.; 22 
cm
465261II

76. ROCZNIK
Rocznik statystyczny Królestwa Polskiego : rok 1914 /  opracowany 
pod kierunkiem Władysława Grabskiego. -  W arszawa : Gebethner 
i Wolff, 1915. -  LV, 283, [2] s. ; 25 cm 
303505II

77. ROSIŃSKI, Zygmunt
Spis miedziorytów polskich obejmujący przew ażnie portre ty  pol­
skich osobistości oraz widoki miast polskich i m apki geograficzne 
z 16, 17, 18 i 19 wieku w  zbiorze Zygmunta Rosińskiego /  oprać, 
właściciel zbioru ; przedni. Macieja Wierzbińskiego. -  Poznań : nakł. 
autora, 1918. -  [16], 163 s., [106] s. tabi. : il. ; 23 cm

Na stronie kontrtytułowej dedykacja : „Wielkiemu Polakowi, Szanownemu Раш 
Wojciechowi Korfantemu niniejszy egzemplarz w  upominku. Poznań 3 III 1919 [pod­
pis nieczytelny]
396429II

78. ROSJA
Rosja Sowiecka pod względem społecznym i gospodarczym  : dzie­
ło zbiorowe /  pod red. Ludwika Krzywickiego ; Instytut Gospodar­
stwa Społecznego. Т. 1 Cz. 2, Polityka w  zakresie wymiany i apro­
wizacji ; Polityka robotnicza Rosji Sowieckiej. -  Toruń ; Warszawa 
[i in.] : Towarzystwo Wydawnicze „Ignis” Sp. Akc., [1922]. -  [8], 
271 s. ; 24 cm 
3786301

79. SACHS, Karl
Encyklopädisches französisch-deutsches und  deutsch-französisches 
W örterbuch : Hand- und Schul Ausgabe /  Karl Sachs. -  59., durch­
gesehene und verbesserte Stereotyp-Auflage. -  Berlin : Langen- 
scheidtsche Verlags-Buchhandl., 1891. -  LV, 737, [3], 919 s. ; 25 cm 
+ [15] k. tabi. -  (Methode Toussaint-Langenscheidt)

Dod. k. tyt. wjçz. fr.
365335II

80. SEVERUS, Claudius
Flanderns Not /  Claudius Severus ; berechtinge Übersetzung [aus
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den Flam.] nach der 2 Auflage des Orginals von P. Osswald. -  2 bis 
4 versbesserte Auflage der Übersetzung. -  Berlin [i in.] : Verlag von 
Georg Stilke, 1 9 l6 .-7 9 s .  ;2 2  cm 
329126II

81. SKARBEK, Fryderyk
Dzieje Xiçstwa Warszawskiego /  przez Fryderyka Skarbka. -  Po­
znań : Nakładem J. K. Żupańskiego, I860 ; 21 cm

T. 1.-X, [2], 234, [1] s.
T. 2 .-[4],290, [ lis .

377375II

82. SŁOWACKI, Juliusz
PoezyeJuliusza Słowackiego. -  Mikołów: nakł. Karola Miarki, 1899- 
- 16 cm. -  (Nowa Biblioteka Pisarzy Polskich)

T. 3-4. -  1 wol. (370, [2] s. ; 375, [1] s.). -  (Nowa Biblioteka Pisarzy Polskich ; 7-8)
2501891

83. STANISŁAW AUGUST PONIATOWSKI
Correspondance inedite du roi Stanislas-Auguste Poniatowski et de 
madame Geoffrin : 1764-1777 /  précédée d’une etude sur Stani­
slas-Auguste et madame Geoffrin et accom pagnée de nom breuses 
notes par Charles de Mouy. -  Paris : E. Pion, 1875. -  IV, 529 s. : il. ; 
23 cm.
377370II

84. STANISŁAW LESZCZYŃSKI
Oeuvres du philosophe bienfaisant. -  Paris 1764 ; 17 cm 

T. 1.-[4], XXXVI, 234, [2] s.
T. 3 -[4 ] , 268, [l]s .

2312411

85. STARCZEWSKI, E ugeniusz
Sprawa polska /  Eugeniusz Starczewski. -  Kraków : G ebethner 
i Spółka, 1912. -  353, [1] s. ; 21 cm 
379108II

86. STATISTISCHES Jałirbuch
Für das Deutsche Reich /  herausgegeben vom Kaiserlichen Statisti­
schen Amt. -  Berlin : Verlag von Puttkam ner & M ühlbrecht, 1905>;
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25 cm
Jg. 26:1905. -  XXIV, 321, 44 s., 10 tabi.
Jg. 28: 1907. -  XXVI, 379, [1], 63, [1], 4 tabi.
Jg. 32:1911. -  XXXVI, 497,77, [1], 1 tabi. •
Jg. 39: 1918. -  XXXIL, 172 s.

132206II

87. STEGEMANN, H erm ann
Der Krieg : sein Wesen und  seine W andlung /  Herm ann Stegemann. 
Band 1. -  Stuttgart ; Berlin : Deutsche Verlag-Anstalt, [1939]. -  XI, 
496, [4] s., [2] k. tabi. : il. ; 22 cm 
465152II

88. ŚWIĘTOCHOWSKI, Aleksander
Historja chłopów  polskich : w  zarysie /  Aleksander Świętochow­
ski. -  Lwów ; Poznań : nakł. W ydawnictwa Polskiego, 1925>

T. 2 : W Polsce podległej. -  1928. -  X, 509 s. ; 19 cm
3551151

89. SZAJNOCHA, Karol
Szkice h isto ryczne / Karol Szajnocha. T. 2. -  Wyd. 3- -  Lwów : „Sło­
wo Polskie”, 1901. -  224 s. ; 24 cm. -  (Biblioteka „Słowa Polskiego”) 
377385 II

90. TARNOWSKI, Stanisław
Studya polityczne /  St. Tarnowski. T. 1-2. -  Kraków : Skład Główny 
w  Księgarni Spółki Wydawniczej Polskiej : Nakładem Autora, 1895 
(Kraków : Drukarnia „Czasu” Fr. Kluczyckiego i Sp.). -  2 1. w  1 wol. 
(VII, [3], 478, [1], [6 ], 451, [3] s.) ; 19 cm 
3786401

91. TENNENBAUM, H enryk
Struktura gospodarstw a polskiego /  Henryk Tennenbaum . -  War­
szawa : „Biblioteka Polska”, 1932-1935. -  25 cm

T. 1 : Formy prodttkcjiłzbytu. -  1932. -  639s.
T. 2 : Kredyt. -  1935. -  XIV, 859 s.
Na stronie przedtytułowej dedykacja: „Wielce Sz Panu Senatorowi W. Korfante­

mu z wyrazami głębokiego szacunku. H.T.”
358976II
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92. VERLAINE, Paul
Vers /  Paul Verlaine. -  Leipzig: Ernst Rowohlt, 1910. -  [3], 198, [1]
s. ; 18 cm
3730151

93. VETRY, Paul
Le musée du Louvre : guide général à travers les collections /  Paul 
Vitry. -  Paris : Albert Morancé, 1922. -  106, [ХХХП s. tabi., [3] к. 
tabi, złoż., [4] s. : il. ; 19 cm 
3736311

94. VOLTAIRE
Siècle de Louis XTV suivi de la liste raisonnée des enfants de Louis 
XIV, des Princes de la Maison de France de son temps, des souve­
rains contemporains /  par Voltaire. -  Paris : Libraire de Formin Didot 
Frères, Fils et C-ie, 1872. -  [3], 609 s. ; 17 cm 
3256181

95. W
W naszych sprawach. -  Warszawa : Henryk Radziszewski, 1902. -  
21 cm

[T.] 2 : Szkice wkwesiyach ekonomiczno-społecznych /  napisali Stanisław Buko­
wiecki, Władysław Grabski [ i in.]. -  518, [2] s.
361593 II

96. WALEWSKI, A ntoni
Dzieje bezkrólewia po skonie Jana III /  przez Antoniego Walew­
skiego. T. 1. -  Kraków : W ydanie Akademii Umiejętności, 1874. -  
[2], XLIV, 375, [11, [241, VIII, [11 s. ; 22 cm
377374II

97. WEBB, Sidney
Theorie und Praxis der englischen Gew erkvereine : (Industrial 
Democracy) /  von Sidney Webb, Beatrice Webb ; D eutsch von 
C. Hugo. Band 2. -  Stuttgart : Verlag von J. H. W. Dietz Nachf. G. m. 
b' H., 1898. -  [41, 407, LVIII, [61 s. ; 23 cm 
35603511
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98. WEBER, Max
Parlam ent und  Regierung im neugeordneten D eutschland : zur 
politischen Kritik des Beam tentum s und Parteiwesens /  von Max 
Weber. -  M ünchen und Leipzig : Duncker ; Humblot, 1918. -  X, [2], 
182, [2] s. ; 23 cm. -  (Die innere Politik)
3 7 9 П 9 II

99- WOLBERG, Adam
Obwiniam prasę polską! : historjatzw. Rewolucji okresu 1905-1907 
roku : uwagi o obecnej polityce kraju /  Adam Wolberg. -  Lwów; 
Częstochowa : nakł. własny, 1910. -  [12], II, 255 s., [1] к. tabi. : il, 
err. ; 19 cm 
3786441

100. WRIGHT, Peter
Wie es w irklich w ar : im O bersten Kriegsrat der Alliierten! /  von 
Peter W right ; autorisierte Ü bersetzung [z ang.] von Marguerite 
Steindorff. -  M ünchen : Verlag fü r Kulturpolitik, 1922. -  138, [6] 
s., [ 1 j m apa ski. : il. ; 22 cm 
465116II
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